

拿“临时工”说事不好使了

■ 黄敏



秦农论语

最近一段时间,教师脚踢扯拽学生事件在网上引发热议。尽管相关部门快速作出回应,但争议并未平息。与此同时,一个带有极强用工偏见而又未必合理的“临时工”,又一次被推到舆论前沿。

一出事就是“临时工”担着,已成了很多部门应对舆情事件的“标准”手段,似乎只要跟“临时工”撇清关系,涉事部门就能摆脱责任。然而这一次,网

民并不买账。有人疑惑,为什么一出事就强调“临时工”,而不在自己身上找问题?还有人直言,总是让“临时工”背锅,恰恰说明不担当不作为。更有人认为,谁会在意出事的是“正式工”还是“临时工”?让老百姓辨别员工身份,规避“不良员工”,本身就是一种管理失范。

拿“临时工”当“替罪羊”的招数,多年前就用滥了,时至今日依然被一些部门奉若“法宝”。原因

无外乎两点:一方面,在一些部门看来,相比正式人员,“临时工”没有接受系统培训,业务不熟,“出事”情有可原;另一方面,则是弃卒保车、断尾求生。

此次事件之所以一波未平一波又起,并非网民揪着事件本身不放,而是对用“临时工”顶罪的套路反感至极、难以信服。这足以说明,社会对“临时工现象”诟病甚多。

长期以来,“临时工”与“正式工”同工不同酬,不仅各方面相对弱势,还往往要“冲在前”。按照正常逻辑,为了保住“饭碗”,获取更多机会,“临时工”为人更低调、做事更卖力,

无所顾忌、随意“肇事”似乎说不过去。换句话说,即便惹了事,“临时工”也代表用人单位履行职责,其工作行为造成任何不良后果,用人单位都有不可推卸的责任。总是拿“临时工”当“挡箭牌”,遇事逃避推诿,那么如何解决问题?又怎么取信于民、服务于民?

人人心中都有一杆秤,是非曲直自有判断。在作风建设越走越实的今天,动辄拿“临时工”说事,不仅不好使了,还容易招致反感,损害政府形象。与其出了事四处找借口,不如从内部找不足,补齐短板,坦然面对,用担当抚平风浪,赢得信赖。



6月13日,在渭南市临渭区人民街道东风社区,新时代文明实践站为37位老人举行第二季度“敬老生日会”。

近年来,临渭区依托新时代文明实践中心、所(站)阵地,围绕“银发一族”所需所盼,持续开展健康义诊、家风传承等爱老助老志愿服务活动,不断推进新时代文明实践工作落地生根,开花结果。

胡洋 王军锋 摄

宝鸡市陈仓区

举行第三届市民赏花节

本报讯(记者 韩小珍 通讯员 韦晓宁)6月15日,为期一个月的“砥砺二十年 奋进新陈仓”宝鸡市陈仓区第三届市民赏花节在陈仓苑公园启动。汉服旗袍游园、茶艺表演、网红直播等活动吸引众多市民前来观赏打卡,拍照留念。

陈仓区市民赏花节始办于2021年,是由陈仓区委、区政府主办,陈仓区城市管理执法局承办,陈仓区环境卫生管理站组织实施的一项群众性赏花活动,目的在于提高城市品质,提升文明意识,增强广大市民的幸福感和获得感,助力陈仓区经济社会高质量发展。

今年,陈仓区城市管理执法局对陈仓苑公园环境进行全方位改造和提升,新建一条赏花便道,并对广场雕塑、地砖及时进行更换和维修。同时,月季观赏区面积在4800平方米的基础上新增700平方米;从河南南阳引进月季新品种近万株,月季总品种50余个。目前,这些花卉正值盛花期,处处可见万紫千红、群芳竞艳的景象。

彬州市北极镇

乡村治理提质增效

本报讯(豆鹏涛 宋攀登 记者 黄何)“以前干完农活就在家待着,现在戴上红袖标到包抓的网格转一转,发现垃圾乱堆乱放、邻里纠纷等问题,及时督促群众整改、化解矛盾,既得到群众的夸赞,心里也美滋滋的。”6月17日,彬州市北极镇老党员刘彦文说。

目前,在北极镇像刘彦文一样已有156名农村“无职党员”顺利上岗。他们在闲暇时,身穿红马甲、佩戴党员徽章,结合自身设岗定责情况,积极履行岗位职责,开展志愿服务活动。

今年以来,北极镇推行“1+2+3+N”党员服务群众工作模式,即每名有能力的“无职党员”选择1个服务岗位,联系2户困难家庭,承包3个责任区域,常态化开展政策宣传、义务巡逻、卫生清洁、矛盾调解等工作。该镇鼓励群众积极参与到移风易俗、环境整治等基层治理中来,形成党员参与、群众支持,共同推进宜居宜业和美乡村建设。目前,全镇累计联结困难群众312户,解决各类矛盾纠纷33件。

镇安县茅坪回族镇

“五小”工程美化环境

本报讯(通讯员 柯贤喜 辛恒卫)6月19日,笔者了解到,镇安县茅坪回族镇坚持以小片长、小建设、小产业、小服务、小荣誉“五小”建设为载体,扎实开展秦岭山水乡村建设。

茅坪回族镇发挥党建引领基层治理片长作用,在全镇131个片区建立44个党小组,选配党员片长21个,设立了64个党员先锋岗,引导群众自觉参与秦岭山水乡村建设;实施茅坪、五福、腰庄河3个秦岭山水乡村示范村建设,开展干沟口、湖北关、门户区等重点片区整治;巩固畜牧产业,推广牛羊新品改良,推进牛肉食品深加工。

另外,茅坪回族镇围绕群众急难愁盼问题,建成小型快递收发点2处、共享储物房3处、共享健康服务室1个;按照“评表现、比行为、晒荣誉”思路,在茅坪社区、腰庄河村搬迁点及湖北关等片区设置“荣誉墙”、“政策墙”、“心愿墙”和“红黑榜”,常态化开展文明家庭、五美庭院等评选活动,大力宣传好人好事好做法,引导群众相互比、互相学,共创和谐家园。

宝鸡市高效推进

国土绿化试点示范项目建设

本报讯(记者 黄敏)6月12日,记者从宝鸡市林业局了解到,2022年以来,宝鸡市林业局统筹协调岐山县、扶风县、凤翔区、麟游县高效推动2022年中央财政国土绿化试点示范项目建设,取得了良好成效。截至目前,全市已完成项目建设179113.7亩,占总任务的76.22%。

据了解,2022年7月底,国土绿化试点示范项目开工建设,宝

鸡市政府成立项目工作领导小组,市林业局制定项目管理办法,组建专班统筹协调指导,加强闭环式管理。岐山县、扶风县、凤翔区、麟游县4个县(区)严格遵循作业设计和技术规程,扎实开展健康义诊、家风传承等爱老助老志愿服务活动,不断推进新时代文明实践工作落地生根,开花结果。

铜川市全力推动

“标准地”改革落实落细

本报讯(记者 黄敏)6月14日,记者从铜川市自然资源局了解到,自“标准地”改革试点工作以来,铜川市精准部署安排,扎实推进落实,引导土地资源要素向高质量项目流动,先后挂牌出让工业“标准地”6宗1787.13亩,有效降低了企业用地成本,提高了土地使用效益。

为推进“标准地”改革,铜川市及各区(县)、园区均成立了“标准地”改革工作领导小组,印发了“标准地”改革实施方案,明

确了职责分工,对推进“标准地”出让工作进行全面部署安排,形成了工作合力;积极引导耀州区先行试点,大胆探索、主动创新。

铜川市还根据产业导向和地块实际,按照高质量发展要求,指导各区(县)、园区制定出台了工业“标准地”投资强度、亩均税收、建筑容积率、能耗、用地指标5项控制性指标体系,切实把好投资项目准入总开关,倒逼企业理性拿地、节约集约用地,进一步提升了土地“含金量”。

合阳:『柔性引才』赋能产业发展

本报讯(武祗君 王军锋)6月15日,笔者从合阳县了解到,近年来合阳县紧盯巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实际,深化县校合作,在柔性引进高校人才、广泛培育本土人才的探索实践中,创新推出“三团两站一队”县校合作模式,为新形势下西部脱贫地区与高等院校深度合作帮扶提供了崭新思路。

据了解,合阳县先后引进西北农林科技大学20名学院党委书记组建“书记帮镇助力团”,做好农业产业项目论证和规划实施,打造特色农业领航产业;引进168名专家教授组建“专家教授助力团”,按照“一镇一品一团”模式,推动科技创新和产业升级;每半年引进一批优秀硕博研究生,组建“研究生助力团”,开展科技培训和科学普及活动;选聘148名本土农业、水利等领域优秀人才,组建“乡土人才服务队”,开展行业专项服务,提供政策咨询和技术指导。

另外,合阳县还积极建立“院士专家工作站”、“产业发展示范站”,将其作为成果转化载体,引进新品种,推广新技术,完善产学研合作机制,集中力量推进科技创新,为“专家教授助力团”科研成果转化、“研究生助力团”发挥帮扶作用、“乡土人才服务队”提升技术水平提供转化和实践平台,建立起“三团两站一队”高效运行机制,把实施创新驱动发展落到实处。

“三团两站一队”组建以来,合阳县先后培育葡萄新品种2个,建立全国规模最大冷棚红提葡萄生产基地,创新出小麦联合精密耕播机械与技术;研究开发了果汁、锅巴、牡丹油等新产品,实现了从“卖原材料”到“卖加工品”的质变;中资国业牡丹产品获得国家有机认证,“方寨红”樱桃品牌获农业农村部无公害、有机农产品认证,有力推动农业产业升级和提质增效,带动农民增收。

小麦联合精密耕播机械与技术;研究开发了果汁、锅巴、牡丹油等新产品,实现了从“卖原材料”到“卖加工品”的质变;中资国业牡丹产品获得国家有机认证,“方寨红”樱桃品牌获农业农村部无公害、有机农产品认证,有力推动农业产业升级和提质增效,带动农民增收。